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Jfíiklósu Sstván
püspök nyilattata a mBrenylBt- 
röl, az előzményekről, egyházme­

gyéje papságáról.
Ma este 6 órakor fogadta ismét a Deb­

receni Újság munkatársát Miklósy Ist­
ván, hajdudorogi gór. kath. püspök, a ró­
mai kath. plébánia irodahelyiségében, 
Gróh Ferenc prépost jelenlétében. Tudó­
sítónk legelőször is azt kérdezte, hogy a 
merénylet napján tett nyilatkozatát ol- 
vasta-e ?

— Olvastam, — felelte a püspök, aki­
nek kemény, határozott, férfias vonásain 
nyoma sem látszik az izgalomnak, bár 
feltűnően halvány. Úgy jelent meg, ahogy 
mondtam.

— Azóta igen sok nyilatkozat jelent 
meg szerte a fővárosi lapokban.

— Magam is csodálkoztam rajta, 
mert én olyasmikről nem nyilatkoztam, 
sőt nem is nyilatkozhattam. így például 
nem igaz az, hogy fenyegető leveleket 
kaptam.

— Pedig azt írták némely fővárosi la­
pok, hogy csaknem naponta cs garmadá­
val érkeztek a fenyegető levelek — je­
gyezte meg tudósítónk.

— No hát ez nem igaz. Legyen szives, 
a leghatározottabban cáfolja meg ezt a 
valótlanságot — szólt a püspök. Hangsú­
lyozom, hogy soha, egyetlen fenyegető le­
velet sem kaptam, mióta Debrecenben va­
gyok. Az sem igaz, hogy román anyanyel- 
\ ü papjaimmal bármi összeütközésem is 
lett volna. Voltak kétségtelenül félreérté­
sek, azonban ezeket simán eloszlattam. 
Mondhatom, hogy román nyelvű panja- 
immal mindenkor a legkellemesebben 
érintkeztem, még olyannal is, aki naey 
ultra-román hírében állt. Többen meg is 
látogattak és mondhatom, hogy a legkel­
lemesebb érintkezésem volt velük, többet 
asztalomnál vendégemül is láttam és a 
legszivélyesebben vettek búcsút tőlem. 
Ezért is mondtam és állítom most is, 
hogy az én egyházmegyém egyetlen hive 
sem gyanúsítható a gyalázatos merény­
letben való bünrészcsséggel. Ez különben 
a nyomozó hatóság dolga.

— Ismeri már méltóságod az egyház­
megye összes, román nyelvű papjait?

— Még nem ösmerem valamennyit, 
mert nem jött mind hozzám. De majd jön­
nek, hiszen még alig kezdődött meg az 
egyházmegye igazgatása s szervezése. De 
már valamennyi irt és írásban érintke­
zett velem.

— Igaz-e, hogy méltóságod visszauta­
sította a román nyelvű papok román

felterjesztéseit, mint ahogy több lap meg­
írta?

— Nem igaz, mert a román nyelven 
való érintkezést meg sem próbálták —
majd nyomatékosan hozzátette: Az egy­
házmegyém igazgatásának hivatalos 
nyelve a magyar és velem a hivatalos 
nyelven kell érinkezni. Különben is ro­
mán papjaim mindannyian kifogástala­
nul beszélnek magyarul és felterjesztése­
ikből látom, hogy igen jól fogalmaznak 
magyarul. Előfordult ugyan, hogy néhá- 
nyan két nyelven: magyarul és románul
— hasábosán — tették felterjesztéseiket, 
de né ezeket sem utasítottam vissza, ha­
nem anak rendje-módja szerint elintéz­
tem. Még észrevételt sem tettem rá. Úgy 
tettem, mintha a román szöveg ott se lett 
volna. Nem vettem észre. Visszautasítás­
ban egyetlen ilyen felterjesztést sem ré­
szesítettem. Ennek meg lett az a követ­
kezménye, hogy maguktól felhagytak ro­
mán papjaim a két.nyelven való felter­
jesztésekkel, mert nyilván belátták, hogy 
hiábavaló, felesleges munkát végeznek s 
csak a maguk munkáját szaporítják.

—. Mi igaz abból a hírből, hogy több 
román papnak visszatartották a kongru- 
áját? — kérdezte tudósítónk.

— Félreértések történtek eleinte, de 
mindanyian exkuzálták magukat és én 
magam irtani föl az érdekükben a kul­
tuszminiszterhez, hogy a viszatartott kon- 
gruákat utalványozza ki. Úgy tudom, ez 
már meg is történt és valamennyien meg 
is kapták. Mondhatom, hogy egyetlen fe­
nyegető szót sem kockáztattak meg ro­
mán papjaim.

Mikor tudósítónk elmondta, hogy a 
vizsgálat minden adata azt bizonyítja ed­
dig, hogy a tettesek oláhok voltak, a püs­
pök csak ennyit jegyzett meg:

— Néhány exaltált gonosztevő tetté­
ért nem lehet felelőssé tenni egész fajt. Ez 
a gaztett, lehet, hogy egész bűnszövetke­
zet müve, de csak a bűnszövetkezeté.

— Yisszakolatözik-e méltóságod az 
ipar- és kereskedelmi palotába, ha a meg­
rongált épületet helyreállítják?

— Nem vagyok babonás, de aligha 
költözhetnék vissza e szomorú emlékű 
lakásba, hiszen — mondta keserűen 
akkor a többi lakó költözne ki, mert nem 
bátorságos u. góv. kath. magyar püspök­
kel lakni egy födél alatt. (Célzás a me­
rényletre.) Már van lakásom. A Miklós- 
utea 51. számú házat béreltem ki, mely 
teljesen megfelelő nekem. Kissé távol van
— az igaz, a város központjától és vidéki 
papjaimnak az lenne kedvező, hogy lehe­
tőleg a vasúthoz közel legyen a lakásom, 
mert nekem tökéletesen mindegy, hol la­
kom, de aki föl akar keresni és hozzám 
akar jönni, ott is föltalál.

— Hát a székhely kérdésének ügve 
nem jut most dűlőre?

— Erre most nem is érek rá gondol­
ni, annyi a dolgom. Még a részvét iratokra 
sem értem rá felelni. Szombatig itt mara­
dok a prépost ur vendégeként, de akkor 
átköltözöm az uj lakásba.

Az uj püspöki rezidencia a Miklós- 
utca végén van. Csinos, magas, földszin­
tes ház, 11 szobával. Az utcai részen lesz 
a püspök lakása, az udvarban pedig a 
püspöki hivatal. Egész sereg munkás dől 
gozik a berendezésen.

Nyomozás
három országban 
a merénylők után.

Zágrábban állítólag 
már el is fogták öhst.

Emléket a vértanuknak!
Mandasecku 
és Avram.

Mit csináltak a merénylők 
a Frohner-szőllodában?

Tegnap derült ki, hogy a merénylet vég­
rehajtásával gyanúsított két román állítóla­
gos artista Mandasecku Silvio és Avram Tó­
dor január 7 és 9-ike között Debrecenben tar­
tózkodtak és itt a Frohner-szállodában szál­
lottak meg. Tegnap a rendőrség kihallgatta 
Fridlender Izidor Arany János-utca 39. sz 
alatti lakost, ki abban az időben a Frohner- 
szállóban mint portier volt alkalmazva, de 
zóta kilépett onnan.

Friedlender elmondta: a két idegen 7-én 
a délben Nyíregyháza felől ideérkező vonat­
tal jöttek. A szcmélylcirások szerinte minden 
ben megegyezik a Bottó Kornél által vallott 
adatokkal. Ö is tud románul, de a román 
nyelvet csak törve beszeli. Az idegenek tőle 
is román dolgok ielől Kérdezősködtek és nagy 
vehemenciával érdeklődtek, hogy a görög 
katholikus püspökségnek milyenek a viszo­
nyai. Főleg arra kértek határozott választ, 
hogy a püspök állandóan itt lakik-e Debre­
cenben?

Az egyik Így szólott hozzá:
— Lássa, maga tud románul! Sok pénzl 

kereshetne, ha velünk jönne.
Friedlender erre azt válaszolta:

- Én itt vagyok alkalmazva, nem hagy­
hatom el a helyemet.

Elmondta még Friedlender, hogy az ide­
genek itt tartózkodásuk alatt sokat jöttek- 
mentek és csak nagyon köveset taitózkod- 
tak a szállodában. Bukarestből és Cserno-
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vltzból táviratokat és leveleket kaptak. Mi­
kor elmentek, Budapestre utaztak 9-én a dél­
utáni pesti vonattal.

— Megismerne ön ezeket az embereket?
I— kérdezték Friedlendertől.

— Hogyne, válaszolta. Hatalmas két szál 
ember. Az egyiket különösen könnyű volna 
megismerni, mert kanosai egyik szemére, 
Ezért visel monoklit.

Friedlender vallomását Jegyzőkönyvbe 
vették és még megkérték arra, ha bármit 
megtud ezeknek az emberek itt tartózkodá­
sáról, azonnal értesítse a rendőrséget.

Ártatlanul gyanúsítva.
Egyes lapok összekuszálván a nyomozás 

szálait, többek kozott azt Írták, hogy Bugar- 
szky Katalin artistanő Winklerné álnév alatt 
bejutott, az elmúlt vasárnap Miklóssy püs­
pökhöz és könyörp.domány-gyüjtés látszata 
alatt kémlelte a helyi viszonyokat.

Ez a hir aztán kellemetlen helyzetbe so­
dort egy úri nőt.

Tegnapelőtt este megjelent a főkapitány­
ságon egy úri nő és bebocsáttatását kérte a 
főkapitányhoz. Mikor ez megtörtént, igy szó­
lott:

— Kérem főkapitány ur, bejelentem, 
hogy én voltam vasárnap Miklóssy István 
püspök ur Öméltóságánál és a lévai szanató­
rium javára adományt kértem. Winkler 
Amáliának hívnak.

Felmutatott aztán egy belügyminiszteri 
engedélyt, mely szerint ő jogosítva van ado­
mányokat felvenni. Ez a tény eloszlatta azt 
a gyanít, mintha Bogarszky Katalin álnév 
alatt járt volna püspöknél. Természetes, hogy 
Winkler Amáliát pedig még a gyanú árnyé­
ka sem illetheti, ő nem csak Miklóssy püs­
pöknél járt, hanem minden helybeli előkelő­
ségnél, sőt kedden délben Gróh Ferenc pré­
post plébánosnál is. Később értesült róla, 
hogy mit Írnak vele kapcsolatban az újságok 
és sietett magát igazolni.

A rendőrség jelentése 
a nyomozásról.

A merénylet ügyében ma a debreceni 
rendőrséget a bizonyítékok beszerzése 
foglalkoztatta. Megkeresések intézteitek 
a fővárosi államvendörséghez, továbbá a 
wieni, berlini és lembergi rendőrigazga­
tóságokhoz, anak megállapitnása végett, 
hogy a kínai kecskebőr, melyen A. 0032 
és kínai jegy van. mely cégnek a gyárt­
mánya: ugyancsak e hatóságokhoz a 
kecskebőr béléséből mintákat küldött, 
hogy megállapittassék. hogy a minta me­
lyik gyár nyomása. Magyarország, Gali­
cia és Bukovina összes városainak rend­
őrhatóságaihoz megkeresések intéztettek, 
illetve megküldettek a Miklósy püspök­
höz intézett levélben volt pecsét külön le­
nyomata, annak megállapítása végett, 
hogy a bélyegzőt a tettesek hol készítet­
ték. A mai nap folyamán is több tanú 
hallgattatott, ki, akik mindannyian meg­
erősítették azt, hogy Mandacesku Silvio 
es Avram Tódor ez év január 7—8—9-én 
valóban Debrecenben tartózkodtak, nap­
pal a városban jártak-keltek. A csendőri 
nyomozás fejleményeiről estig értesítés 
ide nem érkezett.

Mig a merénylők 
Debrecenben lalttak.

Tanok Mandacesku és társai 
Itt tartózkodásáról.

Tegnap a rendőrség megidézte Legá- 
nyi Alajost, ki szobapincér a Frohner- 
tizállodában. Legányit kikérdezték arra 
vonatkozólag, hogy mit tud Mandasecltu 
és Avram itt tartózkodásáról. Elmondta, 
hogy tudomása szerint a kót idegen jan. 
hó 7—8—9-én tartózkodott a szállodában. 
Tudomása szerint az illetők az Angol ki­
rálynőben étkeztek, általában a szállóban
mentek k<?VPset voltnk- folyton jöttek-

Legányinál az az érdekes, hogy ő a 
többi tanuktól eltérően nem hisz Mando- 
sescu es Avram bűnösségében.

A másik tanú Szegfű Lajos, kereske­
delmi utazó, ö Miskolcon értesült arról, 
hogy Mandacescut és Avramot gyanúsít­
ják a merénylettel, ő rögtön felment a 
miskolci rendőrséghez és elmondta, hogy 
ő ismeri ezeket az embereket. Miskolcon 
azt válaszolták neki, hogy jöjjön Debre­
cenbe és itt tegyen vallomást.

Szegfű tegnap délelőtt jelentkezett is 
a rendőrségen. Bot tó Kornél megelőző na­
pi vallomását mindenben megerősítette s 
dacára annak, hogy nem tudott arról, de 
mindenben a Botto vallomásával egyező 
módon beszélt. Elmondta, hogy neki már 
akkor nagyon gyanúsak voltak ezek az 
Idegenek. Valami nemzetiségi agitátoro- 

I kát, vagy izgatókat sejtett bennük és még 
gondolt arra, hogy feljelentést tesz a ren­
dőrségen, de sok dolga miatt ezt nem cse­
lekedte meg.

Látogatás a kórházban.
Délután 5 órakor Miklósy István püs­

pök Gróh Ferenc prépost társaságában 
meglátogatta ismét a sebesülteket és vi­
gasztalta őket.

Legsúlyosabb az állapota Iíriskó Elek 
: segédlelkésznek. Még mindig nagy fájdal­

mai vannak. Rendkívül súlyos égési se­
beket szenvedett. A daganat még puffadt 
f-.z arcán. A feje teljesen be van kötözve, 
csupán a szája és orra van szabadon; 
üvegcsövön szívja be a táplálékot, mert a 
száját .alig bírja mozgatni és akkor is 
nagy fájdalmai vannak, mert a mozgatás 
következtében a nyilt sebek az eleven 
húsban felszakadnak. Hat hét is bele fog 
telni, mig talpra állhat és látni fog újra. 
Nagy megadással túri rettenetes fájdal­
mait, csak néha nyöszörög. Az ápolónő 
dicséri, hogy türelmes beteg. Nagyon lá­
zas, állandóan 37 fokon felül.

Dávid József joghallgató, aki az első 
napon fel sem vette súlyos sérüléseit, — 
most már erősen panaszolja, hogy nehéz 
tűrni a fájdalmakat, de azért tűri. Az ar­
ca csupa égési seb, alig lát. Őt is csövön át 
táplálják. Tejet és levest kap. A merény­
let után harmad nap hirtelen heves láz 
jelentkezett rajta, nagyon rosszul lett. A 
láz 39.7 fokra emelkedett, de most már 
37.G fokra szállott le, ami a kétségtelen 
gyógyulás jele. Az ágyban, bár a lábán 
mély varrott seb van, hiába intik, hogy 
kímélje magát, mégis felül és jóízűen 
szívja a csövön át a tejet.

Bihon Miklós 19 éves papnövendék 
nem panaszkodik, bár gyógyulása leg­
alább 3 hétig fog tartani. A többi mind 
lényegesen jobban van, sőt Szívós Zsu- 
zsánna szakácsnőt bekötött fejsebével ki 
is bocsájtották már a kórházból.

Dávid József nagyon kiváncsi a vizsgá­
lat. eredményére.

— Eddig is nagyon szerettem az oláho­
kat — mondja — de ezután még jobban fo­
gom szeretni. Hej! egyszer az életben össze­
találkoznék ezekkel a pokolgépes gazembe­
rekkel!

— Nagyon szeretnénk, ha a szerkesztő­
ségek megküldnék mindazon lapokat, me­
lyekben erről az esetről Írnak. Bihon koma 
jól lát, neki nincs nagy baja. legalább felol­
vasná nekünk az újságokat, mink pedig el­
tennénk emlékbe.

Megígértük, hogy kívánsága teljesülni 
fog. A lapok kiadóhivatalai igazán embersé­
ges dolgot tennének, ha a kívánságot teljesí­
tenék. Hiszen csak nehány fillér portókölt­
ségről van szó.

A kecskebőröu kínai jelek vannak.
Most már a rendőrség minden apró nyo­

mot felhasznál arra, hogy mind jobban biz­
tosítsa a nyomozás eredményét. Alapos vizs­
gálat tárgyává tették igy azt a tigrisbőrt, 
mellyel a dinamitot tartalmazó ládát beta­
karták a csomagban. Erre nézve mint szakér 
tőt meghallgatta a rendőrség Bosznay István 
kereskedőt, ki megállapította, hogy a bőr 
olyan tigrisbőr utánzat. Gyári munka. Közön­
séges kecskebőr van úgy feldolgozva, hogy 
az eredeti tigrisbőrnek lehet nézni. Bosznay 
István szakértő szerint ilyeneket külföldi 
gyárak készítenek és a jelzés után Ítélve bé-

esi, berlini, vagy hamburgi kereskedőtől vá. 
sárolt nk.

A bőr hátulján ez állott:
A 0033.

Ez alatt állott két-két kínai stllnaa jel
valami különös keleties rajz. Bosznay István 
azt mondja, hogy ilyen jelzésű bőr csak kül­
földön kaphat.

Ez a körülmény azt mutatja, hogy ahon­
nan származott ez a bőr, jobb módú, küllői- 

,dön is vásárié emberek laknak. Egyúttal az
a körülmény megdönti ezt a feltevést, hogy a 
pokolgépes emberek közönségesebb, egysze­
rűbb emberek voltak. Ezt elednte abból kö­
vetkeztették, hogy eleinte közönséges kecs­
kebőrről beszéltek.

A rendőrség azon van, hogy megállapít­
sa, mely gyárból, vagy gyári lerakatból való 
volt az imitált tigrisbőr. Azért ennek a bélé­
séből mintákat vágott és mcgküldötték a 
külföldi hatóságoknak.

A pecsét.
A Miklóssy István püspökhöz intézett le­

velén tudvalévőén van egy pecsét, mely úgy 
látszik, a tettesek sajátja volt. Fontosnak 
tartja azt is megtudni a rendőrség, hol ké­
szülhetett ez a pecsétnyomó.

Tegnap a rendőrségnek segített a nyomo­
zásban, illetve a nyomozás munkájában egy 
közös hadseregbeli tiszt, Faber László 61. 
gyalogezredben hadnagy. Kitűnő rajzoló és ő 
rajzolta le a pecsétet és a tigrisbőrön Levő 
jelt és a rajzot sokszorosították, úgy küldték 
el könnyebb megértés végett a hatóságoknak

A romániai nyomozás,
Jászvásár, február 26.

A csernovici rendőrségnek megkeresé­
sére a jászvásári rendőrség azonnal a legszé­
lesebb körű nyomozást kezdte meg és egy­
ben megengedte, hogy a nyomozásban ma­
gyar és osztrák detektívek is részt vehesse­
nek. A nyomozásnak azonban nem volt ered­
ménye, mert Jászvásáron sem Mandasecku 
Silvio, sem Avram Tódor nevű embert nem 
ismernek.

Miután a csernovici rendőrség részéről 
gyanúsított Mandasecku és Avram nevű em­
bereket nem találták, a jászvásári rendőrség 
intézkedésére más községekben és városok­
ban is megkezdték a nyomozást, hogy a két 
ember nem járt-e ottan, vagy nincs-e valaki, 
oki nyomukra vezetheti a hatóságot.

Az idevaló mértékadó körök nem tartják 
lehetetlennek, hogy a debreceni merényletet 
valóban román ember követte el, de azt 
mondják, hogy az semmi esetre sem volt ro­
mán királyságbeli állampolgár, hanem való­
színűen Beszarábiából való román volt, aki 
főlbujtásra követte el borzalmas tettét.

A jászvásári rendőrség most is kiterjesz­
tette a nyomozást a vidékre. A városban igen 
nagy az izgatottság.

A rendőrség emberei tegnap délután és 
egész éjjel végigjárták a város szállóit és sok 
magánházban is megfordultak, hogy a deb­
receni merénylet tetteseinek nyomát megta­
lálják, de semmi pozitív eredményt nem tud­
tak elérni.

Bukarest, február 26.
Az idevaló rendőrség tegnapi közömbös­

sége csak látszólagos volt. A rendőrség nem 
akarta fölizgatni a közvéleményt s a mellett 
a nyomozás érdekében is szükségesnek tar­
totta, hogy a magyar hatóságok és a cserno­
vici rendőrség megkeresését egyelőre titkol­
ja. Ma reggel azonban kitudódott, hogy aa 
egész bukaresti rendőrség, valamint az orszá­
gos közbiztossági szervezet emberei egész éj­
szaka talpon voltak és minden lehetőt elkö­
vettek, hogy a keresett bűnösök nyomát meg­
találják. Korbeszku rendőrkapitány és Panaj 
Poszku, az országos közbiztossági szervezet 
igazgatója még hajnalban is hivatalukban 
voltak és személyesen vezették a nyomozást.

A rendőrség a nyomozás eddigi eredmé­
nyeiről egyelőre nem ad fölvilágositást, azon­
ban több jelből meg lehet állapítani, hogy a 
hatóság már biztos nyomon van.

Brtianu miniszterelnök és Morcun bel­
ügyminiszter utasították a rendőrséget, hogy 
a nyomozás minden újabb mozzanatáról 
azonnal értesítsék őket.
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Az egész sajtó azt a föltevést fejezi ki, 
hogy a merénylő csak besszarábiai rámán 
lehetett. A csernovici rendőrségnek az a föl­
tevése, hogy Avram Tódor az egyik román 
színtársulat titkárja, tévesnek bizonyult. Van 
ugyan Romániában egy Avram nevű szín­
házi titkár, de erre a csernovici rendőrség 
személyleirása egyáltalában nem illik. Av­
ram titkárnak nincs is útlevele és az orszá­
got már hónapok óta nem hagyta el.

Bugarszky Katalin— Bogár Kata.
Nyomozás Budapesten.

A debreceni merénylettel kapcsolatos 
nyomozás folyamán megállapította a főváro­
si rendőrség, hogy Bugarszky Katalin feb­
ruár hó 18-án Budapesten járt. A rendőrsé­
gen jelentkezett a Newyovk-kávéház egyik 
pincére, aki az artistanőt régóta ismeri. El­
mondta a pincér, hogy Bogarszky Katalin 
perzsa kabátban, fején prémes sapkával, 
igen elegánsan jelent meg a New-york kávé­
házban 18-án délelőtt féltizenegy órakor és 
reggelit kért. A pincér kérdezősködni kezdett, 
hogy mi járatban van. Erre Bugarszky Kata­
lin azt. felelte, hogy átutazik.

A nő különben igen gyakran fordult meg 
Budapesten. 1911. év tavaszán a Friedmann- 
orfeumnak volt tagja Bogár Kata néven. Eb- 
l>en az időben tanulta meg Toronyi Birinél a 
Dohány-utca 63. szám alatt azokat a görög 
táncokat, amelyekkel aztán Amyntás Kata 
néven külföldre ment szerepelni.

Jelentkezett a rendőrségen egy temetke­
zési intézet alkalmazottja is, aki Bugarszky 
Katalinnak 1907-ben egy kis gyermekét te­
mette el. Akkor a nő büffé-leány volt és a 
Zichy Jenő-utcában lakott.

Á rendőrség most szorgalmasan nyomoz, 
hogy Bugarszky Katalin legutóbbi budapesti 
tartózkodásának minden körülményeit tisz­
tázza.

Rézszilánkot találtak 
a boncolás után.

A kórházban megejtett boncolás 
után egy rézszilánkot, talált a boncszolga. 
Ez a rézszilánk, amely minden valószinü- 
séo- szerint schrappnell-szilánk, állítólag 
a dr. Csatth Sándor lábából került ki. A 
szilánkot a boncszolga tegnap délben be­
vitte a kir. ügyészséghez, ahol átvették 
és a bűnjelekhez csatoltak.

Koponyacsontok a rom ok közt.
Az ipar és kereskedelmi kamara négy 

emeletes palotája megrongált lakosztá­
lyának helyreállításához már hozzáfog­
tak. Iparosok és nagyszámú munkások 
dolgoznak azon, hogy az építkezés miha­
marabb készen legyen. Tegnap a romok 
eltakarításánál koponyacsontok és kouu- 
nyaszilánkok kerültek felszínre. Ezeket 
természetesen összeszedték és beszolgál­
tatták a rendőrségnek.

Két kis iskolás leány 
a püspök bácsihoz.

Miklósy István püspök tegnap egy 
végtelenül bájos képes levelezőlapot ka­
pott. Két kis iskolás leány küldötte ezt s 
a margóra a következőket Írták:

Kedves jó Püspök bácsi!
Nem tudunk a jó Istennek elég bá­

lát adni, hogy hogy a jó püspök bácsi 
megmenekült a, rettenetes haláltól, vi­
szont azokat a jó bácsikat, akik áldoza­
tul estek, végtelenül sajnáljuk, minden 
napi imánkba foglaljuk őket, hogy a jó 
Isten adjon nekik örök nyugodalmat és 
a amenyország örömeiben részesülje­
nek, a Püspök bácsit pedig az Isten 
tartsa meg sokáig és védelmezze meg 
minden bajtól.

Kezeit csókolja
Két kis iskolás leány.

így szól a gyermek-szívnek megha­
tóan kedves megnyilatkozása.

Fenyegető levél.
Miklósy István püspök címére — a 

merénylet után — egy nyílt levelező-lap

érkezett, amelyben megfenyegetik a püs­
pököt. A levelező-lap feladási helyéről, 
tartalmáról még mit sem közölt a dend- 
őrség. Miklósy István püspököt egyéb­
ként, mint értesülünk, valószínűleg ma 
hallgatja ki a rendőrség az esetre vonat­
kozólag.

A hulladarabokat 
vegyileg megvizsgálják.

Mint ismeretes, az áldozatok felbon­
colásánál az orvosszakértők igen érdekes 
megfigyelésekre jutottak. Egyes husdara- 
bok ugyanis sajátságos acetylen szagot 
gerjesztőnek és különös citromsárga szí­
nűek. Éppen ezért egyes részeket, ebből a 
kir. ügyészség vegyvizsgálót céljából Bu­
dapestre, vagy Becsbe fog küldeni.

Elkésve érkezett.
Feltűnést keltett, hogy Radu Demeter 

nagyváradi román püspök az első napokban 
nem gratulált Miklóssy püspöknek. Sokféle­
képen magyarázták ezt és a lapok is igen ke­
ményen kommentálták.

Tegnap reggel aztán megérkezett Radu 
Demeter távirata Miklóssy püspökhöz. A 
távirat igy szól:

Megdöbbenéssel ítélem el a borzasztó 
merényletet, az elhunytak részére Isten 
irgalmát kérem és örvendek Méltóságod 
szerencsés megmenekülése felett.

Radu Demeter püspök.
Azt mondják, hogy ezt a táviratot hosz- 

szas pourparlerek után adták föl, amit Radu 
Demeter és Hosszú Vazul egymás közt Püs­
pökladányban folytattak.

Zarándokol a nép a vikárius sírjához.
Jaczkovics Mihály hajdudovogi vikáriust 

Hajdudorogon is temették el tegnap délután. 
Hajdudorogot, mint az egyházmegye legné­
pesebb egyházközségét, a legmélyebben át­
hatotta. A nép tegnap is valósággal zarándo­
kolt a vikárius sírjához, amelyet könnyezve 
állottak körül. Hajdudorog városa különben 
szintén számos helyről kapott meleg hangú 
részvét táviratot.

H©S lesz a püspökség?
Miklósy István püspök uj lakása 

és irodája a Miklós-utcán.
Miklósy István püspök tudvalévőén 

a merénylet után előbb Jósa. Vince házá­
nak lett a vendége, a szomorú emlékezetű 
nap estéjén pedig átment a római kath. 
plébániára, hol Gróh Ferenc prépost plé­
bános ajánlotta fel vendégszerető házát. 
A püspök ez ideig még mindig itt tartóz­
kodik.

Arra természetesen gondolni sem le- 
-het, hogy a püspök az iparkamarában le­
vő lakását foglalja el, dacára annak, — 
hogy a kilenc szobás lakosból több szoba, 
érintetlen maradt. Különben is a püspöki 
iroda részére is több szoba szükséges.

Ilyen körülmények között történt, 
hogv a Ferenczy család a legnagyobb 
készséggel ajánlotta fel a Miklós-utea 51. 
szám alatt levő, tulajdonát, képező házat 
a püspökség, nevezetesen a püspöki iro­
da, a püspök magánlakásának a céljaira.

Uj, modern ház a Miklós-utca 51. sz. 
alatti,’ hatalmas telekkel. Bár földszin­
tes, de körülbelül 12 szoba van benne. 
Miklósy püspök megtekintette ezt a há­
zat és mindenben megnyerte a tetszésé. 

V ház előnye az, hogy az egész épületet a 
püspökség rendelkezésére bocsátják, más 
lakó ott nem fog lakni.

Miután a püspök megtekintette a 
házat, elhatározta, hogy ideiglenesen oda 
helyezi a püspöki irodát és a lakást s leg­
alább is addig ott marad, mig a kamarai 
széképületben a javítási munkálatok be­
fejezést. nyernek. Végleg nem akar meg­
válni Miklósy püspök az iparkamara 
székházától, elhatározását különben erre 
nézve május 1-ig fenntartja.

Tegnap már a Miklós-utca 51. szám 
alatt nagy volt a sürgés-forgás. Takarí­
tották a szobákat. A kamarában levő püs­

pöki lakásból az épen maradt bútorokat 
átszállították a Miklós-utcai házba. Né­
hány nap alatt teljesen berendezik; a vil­
lany világítást bevezetik és azután Mik­
lósy püspök oda fog költözködni, vala­
mint ott lesz felállítva a püspöki iroda.

Bugarszky Katalin 
Debrecenből 
Szoboszlóra ment.

Felismerték Szoboszlón.
Az egész merénylet bűnügyében a legkü­

lönösebb és legsajátságosabb szerep jutott 
Bugarszky Katalinnak. A rendőrség ragasz­
kodik ahoz a gyanúhoz, hogy ennek az ar­
tistanőnek valamelyes köze van a merénylet­
hez, annak dacára, hogy mindössze azért 
gyanús, mert éppen akkor járt itt, mikor a 
merénylet történt és éppen Kievből jött. Pe 
dig sok mentő körülmény szól Bugarszky 
mellett. Könnyen lehetséges, hogy ezt a nőt 
csak a gyermeke iránti szeretet hozta ide 
mert sok tényből meg lehet állapítani, hogy 
Szoboszlón nevelkedő 9 éves gyermeke iránt 
rajongó szeretettel viseltetik; itt tartózkodá­
sa alatt folyton velő foglalkozott, becézget- 
te őt.

De ki tudja, mi rejlett o nő külső visel­
kedése mögött. Éppen azért, hogy ha már a 
rendőrség felvette ezt a nyomozati gombo­
lyagot, azt igyekszik teljesen lefejteni.

Tegnap ismét merült fel Bugarszky ellen 
gyanuok. Bállá detektív tegnap kint járt 
Szoboszlón és megállapította, hogy Bugarsz­
ky Katalin innen Debrecenből még kiment 
Szoboszlóra és ott tartózkodott cny darabig 
A detektív Bugarszkynak a kis tlát vallatta 
és a naiv gyermek elmondta., hogy az anyja 

! még egyszer kiment hozzá Szoboszlóra. Meg­
előzőleg ugyanis Babotáné ide az Angol Ki­
rálynő-szállodába behozta a gyermeket, ki 
két napig itt volt. Ez alatt az idő alatt Bu­
garszky folyton csak vele foglalkozott. Szom­
baton vissza vitte Babotáné. Bugarszky Ka­
talin sírva vélt meg gyermekétől.

Most két lehetőség áll fent: vagy azért 
ment ki Bugarszky Katalin Szoboszlóra, mert 
még egyszer látni akarta gyermekét, vagy 
pedig rendőri felfogás szerint azért, hogy a 
merénylet bekövetkezését ott bevárja. Annyi 
bizonyos, hogy Szoboszlón a fényképek után 
többen ráismertek, hogy az a nő, aki ott járt­
kelt vasárnap.

Nyomoznak Romániában is.
Budapestről jelentik, hogy az állam- 

rendőrség megkeresést intézett Románia 
belügyminiszteréhez, hogy engedje a ma­
gyar hatóságok által kiküldendő eletek!i- 
veknek Bukarestben és Románia terüle­
tén a nyomozást. A választ holnap reg­
gelre várják.

Jó nyomon járt
a csernovitzi rendőrigazgatóság.

Ma este érkezett meg Cscrnovitzból 
dr. Nagy Károly detektivfönök jelentése, 
mely igazolja azt a feltevésünket, hogy a 
csernovitzi rendőrség nagvon jó nyomon 
járt már a merénylet napján. Nagy Ká­
roly detekliv-főnök jelenti ugyanis, hogy 
a csernovitzi Imperiál szállóban laktak 
tényleg a merénylők és a szállószemély­
zet látta náluk a kecskebőrt is. A postán 
is hasonló szcmélyleirást adtak a merény­
lőkről.

A detekiiv-fönök távirata 
Debrecenbe.

Nagy Káfoly detektivfönök szerda es­
te érkezett Cseruovitzbn. Első távirat tőle 
tegnap délelőtt érkezett a rendőrséghez. 
Ebben az adja tudtára a rendőrségnek, 
hogy megállapították, hogy Mandasescu- 
nak és Avramnak Bukarestben kiállított 
román útlevelük volt. Ezt mutatták fel 
mindenütt és miután az rendben volt, — 
minden nehézség nélkül tovább bocsáj- 
tották őket.

A másik távirat este 11 órakor érke­
zett. a zónán alig lehetett azt kibotüzni és
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tartalma igen zavaros. Úgy látszik, a cser- 
novitzi postán nem tudnak jól magyarul 
és ez a nyomozásban sok bajt fog még 
okozni.

Kábel-telegramot Miklósy püspökhöz.
Tegnap kabel-telegra mmot kapott 

Miklósy István püspök Amerikából: Pen- 
szilvániaból, a következő tartalommal:

Szerencsés megmenekülésének ör- 
vendek.

Dzubai Gellhof Balogh.
A távirat küldője érdekes egyéniség. 

Nagyhírű egyházi férfiú. Annak idején őt 
emlegették az amerikai görög kath. püs­
pökség elére.

Hogy Jutott a rendőrség
Bugarszky Katalinhoz.

Mikor a merénylet történt, hétfőn a 
rendőrségnek első dolga volt a postán és 
távírdán kutatni: nem-e adtak fel kül­
földre innen Debrecenből táviratot és cso-
m-agot.

így derült ki aztán, hogy Kiewbe há­
rom távirat ment a merénylet előtti na­
pokban részint „Katalin“, részint Bugar­
szky aláírásokkal. Az egyik ezt tartal­
mazza: Szerencsésen megérkeztem Deb­
recenbe; a másik pedig igy szól: Minden 
rendben, utazom tovább.

Ezek a táviratok tették gyanússá Bu­
garszky Katalint s igy kutattak titánná 
addig, inig az Angol királynőben meg 
nem tudták, hogy ott tartózkodott.

Debreceni vértanuk 
emiékmübizottsága.

Alakuló gyűlés.
Tegnap délután négy órakor a vármegye 

házán értekezletre gyűltek össze Debrecen 
társadalmának vezető férfiaiból többen, hogy 
a debreceni merénylet áldozatainak, mint a 
magyar nemzeti ügy vértanúinak, emlékét 
megörökítő, nagyszabású mozgalmat kezde­
ményezzenek.

Domahidy Elemér főispán szives szavak­
kal nyitotta meg az értekezletet, majd pedig 
Szentkirályi Tivadar iparkamarai elnök is­
mertette ennek célját. Ez a nemzeti katasz­
trófa — úgymond — megremegtette minden 
magyar szivét, fájdalmat és lelkesedést vál- | 
tott ki. Az áldozatok a magyar nemzet ha- ; 
lottai.

Dr. Kenézy Gyula: A magyarság nagy 
mártírjai.

Szentkirályi Tivadar indítványozza, hogy ' 
a mártírok emlékét egy monumentális mű- ' 
vei örökítsék meg s e végből alakítsák meg 
a végrehajtó-bizottságot, melynek elnökéül 
Domahidy Elemér főispánt ajánlotta. Egy­
hangú lelkesedéssel járult hozzá az érte­
kezlet.

Domahidy Elemér köszöni a megtisztel­
tetést s örömmel látja ezt a lelkesedést. Kí­
vánja, hogy a tervezett hazafias cselekedet 
minél szebb és magasztosát»)) tórámban meg­
valósítható legyen.

Ezután megválasztották alelnökké Ko- I 
vacs József polgármestert és Szentkirályi 
'! ivndar iparkamarai elnököt, titkárrá dr. 
Álmos Zoltán törvényszéki bírót, pénztárnok­
ká Sesztina Jenő nagykereskedőt. A végre- ! 
hajtő-bizottság tagjai lettek: Domahidy Ele­
mér, Kovács József, Szentkirályi Tivadar, 
Sesztina Jenő, Márk Endre, dr. Kenézy Gyula, 
dr. Dacsó Dezső, dr. Kőrössy Kálmán, Kar­
dos László, Schwarcz Vilmos, Papp Gyula, 
Derger Mór, Lefkovits Arthur, Than Gyulai 
dr. Hegedűs Lóránt, Kresznerics Gy. Ferenc, 
dr. Gévay Béla, dr. Kun Béla. A végrehajtó- 
bizottságot 25 tagra egészítették ki, majd pe- 
dig egy százas bizottságot szerveznek.

Márk Endre udvari tanácsos előadja* 
hogy moBt, hogy ez a nagy tragikum olyan 
váratlanul jött, az ügyvédi kamara az egyik 

Csatth Sándor emlékére alapít­
ványt tett. Az emlékmű felállítására Irányuló 
mozgalmat, országossá kell fejleszteni és ma­
gyar nemzeti jellegűvé tenni. Debrecen vá­
ros polgármesterét szerettem volna itt látni 
— úgymond — hogy ugv jött volna ez a mélv

érzés az 6 leikéből, mint a mienkből. Akár 
helyi, akár országos lesz ez az akció, olyan 
emlékművet kell alkotnunk, amelynek a jö­
vőre hazafias lelkesedést keltő hatása legyen. 
(Nagy tetszés.)

Dr. Kenézy Gyula udv. tanácsos szerint
világra szóló nemzeti esemény az, ami Deb­
recenben történt s a magyarságnak a me­
rényletre meg kell adni a hazafias érzésből 
való feleletet. (Éljenzés.)

Elhatározták nagy lelkesedéssel, hogy az 
emlékmű felállítására irányuló mozgalmat 
országos jellegűvé teszik. A bizottság a na­
pokban akcióba lép, adományokat pedig már 
is elfogad az emlékmű alapjára. Az adomá­
nyok Sesztina Jenő pénztároshoz küldendők.

Gyanús pán

Rájuk illik a merénylők személyleirása.
Zágrábból jelentik: Ma este a Corso 

kávéházban egy magas férfi jelent meg a 
karján idegen novel. A íéríire pontosan 
ráillik a debreceni pokolgépes merénylő 
személyleirása, még pedig Mandacesku 
Silvióé, mig a nőre a Bugarszky Katalin 
személyleirása. Az egyik vendég figyel­
meztette, mire a gyanús párt előállítottak 
A férfi nem tudta igazolni magát, sőt 
minden felvilágosítást megtagadott arra 
vonatkozólag, hogy hol tartózkodott. A 
gyanús párt letarióztaták.

Forendeh a kormány ellen.
ii iieliiTCiii merénylet 
ügye a

A főrendiház ülését Jósika Samu báró 
egynegyed 12 órakor nyitja meg.

A kormány majdnem teljes számban je­
lent meg, úgyszintén a katholikus klérus.

A főrendiház ellenzéki tagjai is nagy 
számmal jelentek meg.

Linók megdöbbenéssel emlékszik meg a 
debreceni katasztrófáról és megbotránkozá­
sát fejezi ki a szörnyű merénylet fölött. Indít­
ványozza, hogy a főrendiház Miklússy püs­
pöknek szerencsés megmenekülése alkalmá­
ból gratuláljon.

Az indítványt elfogadják.
Napirend előtt gróf Károlyi Gyula inter­

pellálja a miniszterelnököt a román paktum- 
tárgyalasok ügyében. A kérdést nem akarja 
pártpolitikai szempontokból bírálni, azonban 
u miniszterelnök hónapokig tárgyalásokat 
folytatott a román párt „vezető-embereivel a 
nélkül, hogy az országot tájékoztatta volna. 
Szükségesnek tartja, hogy a miniszterelnök 
tájékoztassa a főrendiházat a román tárgya­
lásokról.

Tisza István gróf azonnal válaszol. Igye­
kezik rövid lenni, mert már sokszor nyilat­
kozott ezen ügyről. Utolsó alkalommal egész 
részletesen nyilatkozott, felesleges és unal­
mas volna ismétlésekbe bocsájtkozni, őröm­
mel veszi, hogy az interpelláló nem tárgyalja 
a kérdést pártpolitikai szempontból. Sehol a 
világon bizalmas eszmecseréket nem szoktak 
a nyilvánosságnak tudomására hozni, mig 
arra meg nem érettek. Azonban mig ez a kér­
dés arra megérett, mindenkor jelezte állás­
pontjának sarktételeit. Ami a lapok megdöb­
bentő közleményét illeti, az utóbbi időben 
annyi valótlanságot halmoztak össze a la­
pok, hogy a magyar közvélemény most már 
megérti a sajtóreform szükségességét.

Gróf Hadik János: Az Igazmondót érti?
Tisza István gróf folytatja beszédét. Ki­

jelenti, hogy az 1868-iki nemzetiségi törvény 
elavult intézkedéseinek végrehajtására nem 
vállalkozik. Az interpelláló kifogásolja, hogy 
a tárgyalásokkal elismerte a román komitét. 
Ha valaki egy politikai szervezettel eszme­
cserét akar folytatni, a nemzetiséggel kell 
érintkezésbe lénnl. ő tehát Mihályival lépett

összeköttetésbe, aki vezetője a románságnak 
Ezek a tárgyalások nem jelentik annak elis’ 
mérését, hogy a románság el van nyomva E? 
ellen tiltakozik. Ha a románok helyzetük la 
vitását kérik, az más kérdés. Hivatkozik 
Apponyira, aki kezdeményezte azokat a re 
formokat, amiket meg is akar valósítani 4 
nemzeti ügynek nagy szolgálatot teszünk ha 
megoldjuk ezt a kérdést. Nem mondja 'azt 
hogy az Apponyi féle törvényt nem hajtják 
végre, sőt loyalisan végre fogják hajtani.

Szünet után 4 órakor nyitotta meg újra 
Jósika Samu báró a főrendiház ülését.

Hadik János gróf a parlamenti őrsé" 
szereplését teszi szóvá, különösen a delegá° 
cióban. A parlamenti őrség szervezése na­
gyon jellemző a munkapártra; ha kellemet­
len a sajtó, mikor leleplezi a panamákat, be- 
tömik a száját, ha az esküdtszék kellemet­
len, megrendszabályozzák. A kormány olyan 
lejtőre jutott, melyen megállani nem tud. A 
korrupción kezdte és az erőszakon foltyatia 
Ezt mindenkinek be kell látni. Azok a ténye- 
zök, melyek még súlyt helyeznek a magyar­
ság fentmaradására, nem tűrhetik tovább e 
kormány működését. Gondoljon csak arra 
Tisza, hogy a parlamenti őrséget használ- 
hatná-é a románok ellen, ha velük paktumra 
lépett? Ezután 8 pontban terjesztette elő in 
erpellációját, mely főképpen a parlamenti 
őrség delegációs szereplésére vonatkozott,

Tisza István elismeri, hogy a delegáció­
ban a parlamenti őrség alkalmazásánál hiba 
történt, mert ezt meg kellett volna volna elő­
re beszélni, de a nagy elíoglalságuk miatt er­
re nem volt alkalmuk. Különben is ebben a 
kérdésben már állást foglalt a Ház, a főrendi- 
ház és a delegáció s az interpellációkra adotl 
válaszát, már tudomásul vették. Szerinte hi­
ba lenne a főrendiháznag belenyugodni ebbe 
a kérdésbe, amely a főrendiház szuverén 
joga.

Kazal Samu reflektál az interpelláció 
egyes pontjaira. Szerinte nem lenne helyei 
a parlamenti őrséget katonai jellegétől meg­
fosztani.

Hadik János gróf reflektál az elhangzot­
takra. Kifogásolja, hogy a katonaságot bele­
vonják a politikába. Támadja a mai politkai 
rendszert, mely visszaél a pénzen szerzet! 
hatalommal.

Ezért az állításáért az elnök a szónokol 
rendreutasitja.

Ezután a főrendiház Tisza válaszát 95 
szóval 32 ellenében tudomásul vette.

Ezután Vigyázó Ferenc interpellált a ro­
mán paktum ügyében s kérte Tiszát, hogy 
hajlandó-e megnyugtatni a magyar közvéle­
ményt, hogy a román paktum siker esetén 
nem veszélyeztette volna a magyar állami­
ságot?

Tisza István kijelenti* hogy már nyilat­
kozott ebben a kérdésben s igy szükségte­
lennek tartja, hogy arra bővebben kitérjen

Ezután a napirend következett. Elfogad­
ták a gazdasági bizottság jelentését és meg­
alakították a regnikoláris bizottságot. Ezzel 
az ülés véget ért.

Városháza.
Ajánlatok az áramátalakító gépre. A

város villamos telepén felállított, uj gép­
egységhez, egyenáramátalakitóra van 
szükség, melyre három ajánlat érkezett: 
az egyesült villamossági részvénytársa­
ság 26.515 K, magyar Schiemens-Schu- 
ckert 26.444 K, Ganz-gyár 25.535 K vég­
összeggel. Ez utóbbi ajánlat a legolcsóbb. 
A tanács a világítási bizottság meghall­
gatása után fog dönteni az ajánlatok fe­
lett.

Munka a debreceni munkásoknak. A
nagyerdei tüdőbeteg-szanatóriumhoz ve­
zető ut építésére hirdetett versenytárgya­
láson a legolcsóbb ajánlatot a földmun­
kára Lindenfeld József tette, aki az út­
test négyszögméterét 85 fillérért vállalta 
fel. A tanács azzal a föltétellel adta ki a 
vállalatot, hogy a vállalkozó debreceni 
munkásokat tartozik alkalmazni
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Az államsegély. Mikor a Zenedét a
város házikezelésbe vette, a kultuszmi­
niszter kilátásba helyezte a 6000 korona 
állal segélynek 10.000 koronára való eme- 
léséi. A városi tanács, miután azóta a ze­
nedét házi kezelésbe is vette, a kultusz- 
miniszterhez feliratot intézett, hogy emel­
je fel az államsegélyt 10.000 koronára.

Színház.
Péntek:Luzemburg grófja, operette 3 fel­

vonásban. (A) bérlet
Szombat: Kis király, operette 3 felvonás­

ban. (B) bérlet.

Vasárnap délután Cigánybáró. (A szín­
házi iroda jelenti.) Mérsékelt helyárakkal 
vasárnap délután J. Strauss őrökszép operet­
téje, a Cigánybáró kerül szinre. A főszerepe­
ket az eddigi jeles szereplők játszók. Jegyek 
már válthatók a pénztárnál.

Perezel Sári, a Királyszinház művésznő­
jének első vendógfellépte vasárnap este lesz 
kis bérletes előadásban, rendes helyárak 
mellett lesz. Színre kerül ez alkalommal a 
Leány vásár, Martos—Huszka és Jakoby ki­
tűnő operettéje. Földszinti és első emeleti 
páholyok, továbbá elsőrendű támlásszekek, 
már az első soroktól kezdve válthatók e va­
sárnap esti vendégszereplésre, a rendes hely- 
árak mellett, elővételi dij nélkül.

Luxemburg grófja. (A színházi iroda je­
lenti.} Ma, pénteken Lehár pompás zenéjü 
operottéjei, a Luxemburg grófja kerül szinre 
és pedig (A) bérletes előadásban. A főszere­
peket most is Nagy Aranka. H. Serfőzi, Oláh, 
Kormos, Kassay, Madas, Rónai és Szalai ját­
szók.

APOLLO
Péntek — Szombat — és Vasárnap.
Képrajzi látványosság.

JkM

indiai császárné koronája.
Fantasztikus látványosság 4 felvonásban.

Mától kezdve naponta.
H helyszíni felvétel 

folytatása.

A merénylet
áldozatainak temetése.

A kordonon felüli hely­
színi sikerült fefvétel
KIZÁRÓLAG

az ” poll» részére készül!
Előad -,ul< e dele 5, 7 és 9 óra oi

Resides helyárak.

Újdonságok.
Adakozás

a vértanuk emlékére
Lapunk más helyén közöljük, hogy a 

nemzeti ügyért martiromságot szenvedettek 
emlékére emlékoszlopot emelnek s hogy a 
Domahidy Elemér főispán elnöksége alatt 
megalakult végrehajtó-bizottság a mai nap­
pal már megkezdi működését.

Az emlékoszlopra tegnap ezer korona 
gyűlt össze, ma pedig a következő adomá­
nyokkal számoltak be:

Dr. Kiss Sándpr ivén: Dr. Kiss Sándomó, 
Kiss Nuci, Wészter Béla, Rickl Antal 5—5 K, 
Bemáth Lajos, dr. Hegedűs István 3—3 K, 
Bisztvay Aladár, Hay Miksa 2—2 K, Neu­
mann László, Kiss Károly, Szőke Géza, Ko­
vács K„ Kiss Nuci, dr. Hegedűs István 1—1 
korona.

A Hath. Népszövetség ivén: Bosznay Ist­
ván és Társa óO K, Antalfy Gyula 10 K.

Az adományokat Sesztina Jenő bizottsági 
pénztároshoz kell küldeni.

Népszerű főiskolai tanfolyam. Ma
folytatja a múlt pénteken megkezdett 
nagyértékü előadásait a pragmatica sanc- 
tioról Haendel Vilmos jogakadémiai ta­
nár s folytatólagosan a pragmatica sanc- 
tioban lefektetett trónörökösödési jog 
részleteit fogja kifejteni. Az előadás d. u.
5—6-ig lesz a ref. kollégium dísztermé­
ben. A múlt alkalommal váltott jegyek 
erre az előadásra is érvényesek. Uj hall­
gatók megválthatják jegyeiket Csáthy és 
Hegedűs könyvkereskedők üzletében, a 
kollégium háznagyi hivatalában cs elő­
adás előtt a teremben

Halálozás. Vettük a következő gyászje­
lentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtva a 
magunk és rokonaink nevében is tudatjuk j 
szeretett jó flunk, testvérünk, keresztfiunk: j 

i Szentiványi Kálmán életének 21-ik évében, j 
hosszas szenvedés után f. hó 25-én délután 1 ■ 
órakor történt elhunytét. Kedves halottunk 
földi részeit folyó február hó 27-én délután 4 

! órakor fogjuk, a Rákóczy-utca 12. sz. háznál 
a római katholikus egyház szertartása sze­
rint beszenteltetni s a Szent Anna-utcai te­
metőben örök nyugalomra helyezni. Az en­
gesztelő szent miseáldozat az elhunyt lelki 

! üdvéért f. hó 28-án, reggel 9 órakor fog az 
Egek Urának bemutattatok Debrecen ,1914.

I február hó 25-én. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki! Bánatos szülei: Szentiványi 
Mihály máv. főfelügyelő és neje Kalkbre mer 
Aranka. Testvérei: Jolán, Piroska, Ilona 'én­
jével Schmotzer Józseffel. Nagybátyja és 
nagynénje mint keresztszülők: Szieber Ist­
ván és neje Schmotzer Viktoria. A temetést 
Dankó temetkezési vállalat, Ixossuth-utca C. 
szám, rendezi.

Betegápoló tanfolyam. A magyar ve- 
reskeresztegylet. Debrecenben rendezett 
önkéntes betegápoló tanfolyamának pro- 
rammja a következő: A tanítás helye a 
debreceni kir. bábaképezde és a debreceni 
közkórház. Az előadások a. bábaképezde 
tantermében tartatnak: hétfőn, kedden, 
szerdán, pénteken és szombaton. A tan­
folyam március 1-én kezdődik és 6 hétig 
tart. Első hét. Elmélet. Az emberi testről 
általában. A baktériumokról. A betec-sé-

fékről. A bélcsatorna, a légzőutak bajai.
ltalános fertőző bajok. Ismétlés. Előadó 

dr. Herényi István I. tanársegéd. Gyokor- 
lat. A betegszoba. Takarítás, rendezés. Az 
ágy megvetése, tisztába húzása. Fürősz- 
tés, lemosás. Beöntés, csapolás. Hőmérés 
Érverésszámlálás. A beteg megfigyelésé. 
Jelentés az orvosnak. Ismétlés. A gyakor­
latokat vezetik dr. Kathy Márton felügye­
lete alatt Bartháné főbába, Vida ápoló. 
Második hét. Elmélet. Csonttörések. Gyó­
gyításuk. A sebek gyógyulása. Nem fertő­

zött sérülések gyógyítása. Ismétlés. Elő­
adó dr. Csikós Síin dór főorvos. Gyakor­
lat. Lemosás. Ledtorzsölés. Borogatás. Be­
kötés. Pakolás. Fürdők. Betegszállítás 
kis és nagy távolságra. Gyógyszerek be­
adása. Ismétlés. A gyakorlatokat veze­
tik dr. Kathy Márton felügyelete alatt; 
Bartháné főbába, Vida ápoló. Harmadik 
hét. Elmélet. A fertőzés. Sebfertőzés. Be­
tegségek. Ilyenben, szenvedők ápolása. A 
betegség terjedésének meggátlása, fertőt- 
lenités. Ismétlés. Előadó dr. Csikós Sán­
dor.

Meteor mozgó-színházban rendkívül fé­
nyes műsor kerül bemutatásra vasárnap. 
Szökés a, felhőkön át. Nordtak sláger, Psylan- 
cL rrel a főszerepben és a debreceni pokolgép 
merénylet és áldozatainak temetése ós a gaz­
dag kísérő műsor cigányzene kísérettel.

Az Apolló műsora minden tekintetben 
első helyen áll. Kacagtat, szórakoztat.

Gyászjelentés. Vettük a következő gyász- 
jelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk felejthetetlen jó férjem, édes apánk, 
apósom, nagyapáink, testvérünk, sógorunk és 
jó rokonunk: Friedl Adolf életének 70-ik, bol­
dog házasságának JS-ik évében, hosszas be­
tegség után folyó hó 26-án, reggeli fél 7 óra­
kor történt elhunytét. Kedves halottunk földi 
részeit februaf hó 28-án, szombaton délután 
egynegyed 4 órakor fogjuk, a Vígkedvű Mi- 
hály-utca 61-ik számú házunktól, a római 
katholikus egyház szerinti beszentel és után 
a Szent Anna-utcai sirkertben örök nyuga­
lomra helyezni. Az engesztelő szent miseál­
dozat az elhunyt lelki üdvéért március hó 
2-án, délelőtt 9 órakor fog az Egek Urának 
bemutattatok Debrecen, 1914. február hó 
26-án. Az örök világosság fényeskedjék neki! 
Bánatos neje: özv. Friedl Adolfné sz. Lam- 
precht Frn ciskn. Gyermekei: Berta férjével 
Sclnvarcz Vincével. Adél. Unokái: Schwere z 
Jutka és Vince. Testvérei és sógorsága: Fri­
edl József és neje. Friedl Alajos és neje. Fil­
ed 1 Fanny férjével Termes Károllyal és gyer­
mekeik. Friedl Karolina férjével Zummer Fe­
renccel és gyermekeik. Friedl Emma férjével 
Wl-assich Károllyal és gyermekeik. FüledI 
Anna férjével Braz Ferenccel és gyermekeik. 
Számos közeli és távoli rokon nevében is. A 
temetést a Danko temetkezési vállalat, Kos- 
suth-utca C. sz., rendezi.

Ref. tanítók délutánja a Royalban. —
A ref. tanítók délutánja március hó 1-én 
a következő műsor mellett fog lefolyni: 1. 
Nyitány. Előadja Magyari Imre és fia ze­
nekara. 2. Szóló ének. Énekli Csüry Ist­
ván ur, zongorán kiséri Almássy László 
ur. 3. Zigeunerweisen, Pabló de Sarasaié 
20. Hegedűn előadja Lukáxrs Béláné úrnő, 
zongorán kiséri Jaszenovits István ur. i. 
Versek Irta és felolvassa Jánossi Zoltán 
ur. 5. a) tárnái Alajos: „Oh, mért oly ké­
sőn“; b) Hildach: „Lenz“; c) Székács Ala­
dár: „Megtudták“. Énekli rFisclifeld Fri- 
gyesné úrnő, zongorán kiséri Jón a Kál­
mán ur. 6. Magánjelenet. Előadja Szalay 
Gyula színművész ur. 7. Tombolajáték. - 
Belépő-dij 70 fillér. Tombola-jegy 20 fill. 
Kezdete d. u. fél 5 órakor.

Debrecen húsfogyasztása. A tegnapi naj> 
folyamán tartotta meg dr. Kovács Gábor 
gazd. akadémiai tanár a Szabad Iskolában a 
húsról szóló előadását. Ez alkalommal vizs­
gálva a húsnak az emberiség életében meg­
nyilvánuló szerepét, az európai hústermelés 
és fogyasztás viszonyait, érdekes statisztikai 
adatokban mutatta be Debrecen húsfogyasz­
tását. Ezek szerint 1913. évben 74.190 darab 
állat került levágásra, melyek közfitt szere­
pel 322 darab ló, a levágott állatoknak vágó 
súlyát véve alapul becslések utján — mivel 
idevonatkozó statisztikai adat nem áll ren­
delkezésre — 6 255.828 kilogrammban állapí­
totta meg. Ez a mennyiség az. amely fogyasz­
tó« alá került. Ebből a mennyiségből pedig 
egy létekre 54.1 kilogramm hús esett. Még 
magasabb eze-n arányszám, ha csak & belvá­
rosi lakosság vétetik figyelembe. A húskivi­
telt a fogyasztásra behozott hús mennyisége 
majdnem kiegyenlíti, eltérés csak a sertés­
húsnál tapasztalható, melyből a kivitel a be-
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hozatalt felülmúlja. Ezen adatok azt igazol­
ják, hogy Debrecen lakosságának husfogyasz 
fása elég magas, bárha a mennyiség meg is 
felel, de a minőség és az ar nem kielégítő, mi­
nek oka az állattenyésztésben keresendő, a 
mely aránylag kevés első rendű húst produ­
kál. A fogyasztásra kerülő növényi és állati 
termékek forgalmából dr. Kovács azt a kö­
vetkeztetést, vonja, hogy Debrecen lakossá­
gának táplálkozása nem kielégítő, vagyis na­
gyon egyoldalú, mivel a kenyér és hús fo­
gyasztása annyira általános, hogy amellett, a 
zöldségfélék, tej, vaj, sajt fogyasztása alig jön 
szóba, ez pedig egy modern város kívánal­
mait nem elégíti ki.

A görög katholikus püspökség elleni me­
rénylet helyszíni eredeti felvétele kizárólag 
az Apollóban látható.

Theologusok küldöttsége Kiss Ferenc
tanárnál. Folyó hó 21-én nevezett tanár 
székfoglaló értekezésében bizonyos kifo­
gásokat hangoztatott a theologusok egy 
lésze ellen, melyeket úgy a theologusok, 
mint a közönség egy része úgy fogott fel, 
mintha azok az egész theologiai ifjúság 
ellen emeltettek volna. E célból a theolo­
gusok. egy küldöttsége jelent meg nála. 
felvilágosítást kérni a mondott szavak és 
azok értelme felől. Kiss Ferenc a kővetke­
zőkben válaszolt: „A leghatározottabban 
tiltakozom szavaim olyan értelmezése, il­
letve elferdítése ellen, hogy a theologu­
sok egy és pedig kisebb számú részét il­
lető szavaimat bárki is a debreceni theo- 
logus ifjúság, mint ilyen ellen mondott­
nak tekintse. Én kifogásaimat a theolo­
gusok egy része, amint beszédem szövege 
is mutatja, ellen hangoztattam s a legna­
gyobb méltánytalanságnak tartom, ha 
valaki e kifejezéseket az egész theologiai 
ifjúságra vonatkoztatná. Sajnos, hogy az 
egyrészt illető tény megállapításaimat 
fenn kell tartanom, de éppen oly határo­
zottsággal el kell utasítanom magamtól a 
feltevést, hogy ezek a theologus ifjúság 
többi részére és egészére alkalmaztassa­
nak." A küldöttség a nyert felvilágosítás 
után megnyugodva távozott.

A bombamerénylet áldozatainak temeté­
se minden előadáson be lesz mutatva az 
Apolló műsorán.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves 
rokonok, jóismerősók és barátok, valamint 
a csizmadia-társulat igen tisztelt tagjai és a ! 
nagyérdemű közönség, kik felejthetetlen 
emlékű drága jő leányunknak. Szigeti Esz- j 
tike temetésén megjelenni szívesek voltak, 1 
vigasztaló szavaikkal mélységes fájdalmunk | 
ban résztvenni óhajtottak, vagy ravatalára 
koszorúkat küldeni szíveskedtek, fogadják 
ez utón is legőszintébb köszönetünket. Idős ; 
Szigeti Sándor és családja.

Mindenféle adó és illetékügyben tájékoz­
tat és eljár az ..Adó és Illetókügyi Szakiroda“ 
Debrecen, Hunyadi-u. 5.

Az Indiai császárné koszorúja látványos­
ság tekintetében felülmúl minden eddigi fel­
vételt. A színes kép a keleti életből merített 
korhű és elsőrangú filmszenzáció, az Apolló­
ban látható.

Eredeti festmények, szinnyomatok leg­
nagyobb választékban Antalfy Józsefnél kap­
hatók.

Gyászkelmék nöl ruhákra, kalap-fátyo- 
lok, fekete kasmír, himalaya kendők, lüszte- 
rek, gyászzsebkendők, koszorú-szalagok fel­
irattal szabott árakon kapható Szabó Lajos 
fiainál.

Bellis. Tegnap este mutatta be az Arany 
Bika mozgó a kievi vérvádnak történetét 5 
felvonásban. Sikere várakozáson felül volt. 
E kép hűen visszatükrözi az oroszországi ál­
lapotokat, hogy hogyan csinálják mestersé­
gesen a vérvádat, hogy taszítanak a szenve­
dések tengerébe egv szerencsétlen család­
apát. A szereplők igazán realizmussal ját­
szották szerepeiket, azt játszották el, amit 
előbb a sors játszatott el velük. Amennyiben 
Beilis és családja, valamint Krashovezky ka­
pitány személyesen lépnek fel a filmen. Elő­
adások pont 6, 8 és 10 órakor.

Vendéglősök, kávésok és pincérek ka­
baré mulatsága március 4-én a Royal-szál- 
loda dísztermében.

Revue Parisian tavaszi szám 2 K 50 fii. 
Parisian album 1 K 20 fii. Antalfynál.

Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási 
választékban Donogán és Somossy cég­
nél. Hajdumcgye szállítói.

B kamara közgyűlése
A debreceni keresk. és iparkamara szer­

dán délután 4 órakor közgyűlést tartott. Köz­
gyűlését a kamara saját súlyosan megsebe­
sült palotája helyett az Ipartestület díszter­
mében tartotta, melyet a nagy számban meg­
jelent bel- és kültagok egészen megtöltöttek.

A részvét.
Szent-Királyi Tivadar elnök mély szomo­

rúsággal s a jelen levők egész egyetemét meg 
hatva ösmertett.e a rettenetes szerencsétlen­
séget., melyet a magyar nemzettel ellenséges | 
bűnös kezek okoztak, amelynek vértanúit j 
szerdán kisértük ki a temetőbe. Indítványoz- j 
7a, hogy akamara adjon kifejezést felháboro­
dásának az elvadult gonosz tett felett, fejez- j 
zc ki legmélyebb részvétét a vértanuságot 1 
szenvedetlek hozzátartozóinak s őszinte szc- j 
rencsekivánalait az isteni Gondviselés által 
megóvott férfiú, Miklóssy Istvánnak.

A közgyűlés felállással adott ünnepies 
kifejezést gyászos tisztelete érzésének s jegy­
zőkönyvben örökítette meg az elnök emlék­
szavait.

A helyrehozás munkája,
Szávay titkár jelentést tett a romboló 

merénylet lefolyásáról, az okozott kárról, az 
épületbiztonsági szemle lefolyásáról és meg­
állapításairól, melyek a szomorú adatok mel­
lett, egyszersmind arról tesznek tanúságot, 
hogy az épület szerkezeti kitűnőségének és 
építkezési szilárdságának tüzpróbáját fénye­
sen kiállította. Az elnökség nyomban intéz­
kedett minden vonalon, hogy a kamara ká­
rosodását lehetőleg megakassza, hogy a hely­
rehozás munkája programmszerüleg és gyor­
san megkezdődjék. Az épület két szárnya tel­
jesen kifogástalan maradt, a lakók abba 
vissza is költöztek, a tisztikar tagjai a vesze­
delem első percétől kezdve kötelességszerü- 
leg állott rendeltetése helyén, ideiglenes ké­
szenlétét a hivatal a Royal egyik kistermé­
ben rendezte he s igy a holnapi napon már 
visszaköltözik székhazába.

Az okozott kár reális becslés szerint mint 
egy 100.000 korona keretében helyrehozhat­
nak látszik, ennek fedezetéről az elnökség az 
elvárható legjobb buzgólkodással igyekszik 
gondoskodni. Az országos részvét a legmele­
gebb módon nyilatkozott meg a súlyos kárt 
szenvedő kamara Iránt, valamint az öröm a

Arany-Bika mozgó-színház
Feljárat: József kir. herceg utca
■■■■■■ Telefon 7-39. mmeemam

Péntek Szombat és Vaeárnap.
Világ-szenzáció

Ml Belli
A kiowi vérvád története 5 részben!

A főszerepeket Beilis és családja, valamint Kras- 
achovszky rendőrkapit én, alti állásáról a Lieilip- 
pör mia-t lemondott, jálsza személyesen. Ezen 
szenzációs pörrfil, mely a világáéitól hetek fog­

lalkoztatta
Bellis Mendel

kivándorlása előtt egy filmgyár megcsinálta n 
Kinéma rekonstrukcióját. Ez óriási film, mely nz i 
egész vérvádat a maga valóságában adja vissza, 
a vidéki városokat megelőzve, Debrecenben lesz 
legelőször bemutatva a kitűnő műsor keretében. 

Azonkívül a
Debreceni bombamerénylet

és az áldozatok temetése, nz Arany Bika mozgó 
eredeti saját mozgó fénykép felvétele. 

Tekintettel az óriási anyagi áldozatra, melybe e 
filmek beszerzése került, a helyárak mérsékelten 
felemel ek. Jegyek egész, nap előre válthatók a 
pénztárnál. Előadások **ont l), 8 és 1U órakor 
kezdődnek. A U órás előadáson rendes holvárak.

felett, hogy a gyilkos merénylet személyes ál 
dozatot a kamara köréből nem kívánt. BcsZ!
vétőknek s egyben szerencsekivánataiknak

adtak kifejezést báró Harkányi keresk np 
niszter, báró Láng Lajos országgyűlési kén 
viselő, Lánczy Leó, Chorin Ferenc, Matleko- 
vies Sándor, Gelléry Mór, Szende Pál Bálká 
nyi Kálmán, Vágó József, Fenyő Sándor. \ 
közgazdasági élet kiválóságai, valamint ' az 
Országos Vámpolitikai központ, az összes 
magyarországi kamarák, a kerület ipartestü 
létéi, Debrecen város tanácsa, Kisújszállás 
cs Szolnok polgármestere, a kamara kültag­
jai és számosán.

A közgyűlés köszönetét mond a szives 
részvétekért és szerencsekivánatokért s tel 
jes bizalommal az elnökség iránt feliiatal 
mázzá a szükséges intézkedések foganatos!, 
tására.

Folyó ügyek.
A folyó ügyek során az elnökség jelen­

tést tett Rácz Lajos másodtitkár lemondásá­
ról, melyet a közgyűlés tudomásul vesz. Ki­
jelenti e tárgynál az elnök, hogy az Estnek a 
keddi hire, mely szerint, „a segédtitkár sza­
badságolása a kamara pénzügyi helyzetével 
áll összefüggésben, Szávay titkárnak és Rácz 
másod titkárnak meghasonlása ezekre a 
finánciális viszonyokra vezethető vissza“ tel­
jesen valótlan.

Beszámol az elnökség a debreceni mun­
kanélküliség megsegítése érdekében vállalt 
és végzett munka eredményeiről.

Bemutatja az 1013. évi zárszámadását, 
melyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott!

Dr. Radó segédtitkár ismertette a kama­
rához érkezett fontosabb miniszteri leirato­
kat, melyeket a közgyűlés tudomásul vett.

A polgári törvénykönyv javaslatát az 
igazságügyminiszter nem küldötte meg véle­
ményezés végett a kamarához, jóllehet a pol­
gári törvénykönyv rendelkezéseinek jelenté­
keny része elsősorban a kereskedő és iparos 
világot érinti. A kamara közgyűlése felter­
jesztést intéz az igazságügyminiszterhez, 
hogy a polgári törvénykönyv javaslatát és az 
indokolást adja ki véleményadás és javas­
lattétel végett a kereskedelem és ipar törvé­
nyes érdekképviseletének, a kamaráknak. A 
kamara különben eddig is behatóan foglal­
kozott a polgári törvénykönyv reformja kér­
déseivel és állandóan részt vesz a Budapesten 
rendezett, szakértekezleteken is.

Ezután ösztöndíj, tanulmányi segély 
ügyeket intézett el a közgyűlés. Megállapítot­
ta a közgyűlés a kerületben a jövő év folya­
mán rendezendő ipari tanfolyamok rendjét. 
Debrecen és Szatmáron kívül 21 helységben 
összesen 79 tanfolyamot javasolt a kamara.

Akciót kezdeményez a kamara a keres­
kedőket rendkívül terhelő újévi ajándékozá­
sok ügyében. Felszólal a közgyűlés a talpbőr- 
kartell túlkapásai ellen.

Ezek után különböző szabályrendeletek 
tárgyában, vásári ügyekben és iparjogi kér­
désekben nyilvánított véleményt a közgyűlés.

Táviratok.
Felrobbant kazán.

Tizenkét halott.
Budapest, február 27. Rémes szeren­

csétlenség történt a. romnesburgi anilin­
gyárban. A kazán fölrobbant s levegőbe 
röpítette az egész épületet. A gyárban 400 
munkás dolgozott; tizenkettőt holtan 
húztak ki a romok alól Rengetegen pedig 
megsebesültek. A robbanás okát még 
nem derítették fel.

Konród vezérkari fonók balesete.
Bécs, február 27. Ma délben a hadügy-1 

minisztérium palotája előtt két automobil 
összeütközött. Az egyikben Hötzendorfl Kon- 
rád vezérkari főnök, a másikban egy hölgy’ 
ült. Mindkét automobil összetört. Az egyik 
sofifőr súlyosan megsérült., a vezérkari főnök­
nek azonban nem történi haia.
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A parlamenti őrség provokáltatta 

Vay Gábort.
Budapest, február 27. Gróf Vay Gábor 
nyiit levélben hausnechtnek neverte a 

parlamenti őröket. Ezért a parlamenti őrség 
három tisztje: Horváth Péter alezredes, Gerő 
Vilmos százados és Bertl Emil százados ma 
Roskoványl és Artner őrnagyok utján provo­
kálhatták Vay Gábor grófot, aki őrgróf Palla- 
viczini Edét és gróf Károlyi Imrét nevezte 
meg segédeiül.

Életunt hírlapíró.
Budapest, február 27. Elek János, a Bu­

dai Hírlap munkatársa ma este a Városli- 
gprfiK-n agyonlőtte magát A 25 éves ifjú élet- 
untságát adta öngyilkossága okául.

Csarnok.
A kalandor.

— Regény. —
(Folyt.)

— Jsíem, nem! vágott szavába Frag­
ment: én is megyek önéi... imi fog nekem! 
Ugyan hová fogná a levelet címezni, egy 
fa ‘alá a hyde-parkban, vagy pedig egy 
cölöp mellé a londoni hídfőnél? Bárhova 
menjen is, én nem tágítok oldala mellől.

— De nagyon erőtlen vagy még!
— Ej, dehogy, most már erős vagyok, 

mint a ló.
— De ilyen öltözetben! Mit gondolsz?
— Én nem vagyok hiú. Egyébiránt 

azt se bánom, ha kissé divatosabb ruhába 
bujtat.

Granby megint gondolkozni kezdett. 
Ezt az utálatos embert árnyéka gyanánt 
az egész világba magával cipelje? Bor­
zasztó! Lerázni pedig nem rázhat ja le, 
jóért ha valamifele csellel cserben hagy­
ná is őt, úgyis csak rájöne a nyomára s 
akkor már nem egyedül, hanem egy rend­
őr kíséretében lépne elébe.

Bőröndjében éppen volt egy nélkü­
lözhetetlen öltözet ruha s igy szólt Frag- 
uenthez:

— Jöjj velem a házba, arra azonban 
figyelmeztetlek, hogy ja.j lesz neked, ha 
megint fecsegni kezdesz.

— Néma leszek, mint a hall he! he! 
felelte Fragment.

Granby elől ment, a másik pedig háta 
’.negett kullogott, mint a macska, mikor 
egerószni indul.

A szobába érve, Granby a pamlagra
mutatott.

— Feküdj oda le s pihend,ki magad, 
rnig én dolgaimat végzem. Ha szükségem 
lesz reád, hivatni foglak.

Fragmentnek nem kellett több ilyen 
biztatás, menten a pamlagon termett s 
elaludt, úgy, ahogy parancsolták.

Granby pedig abba a szobába vonult 
vissza, amelyet nővére az ő száméra szo­
kott. veit fi'iit-ir'ani.

Amint a gyertyát az asztalra tette, 
r ső tekintete egy bőr'okta esett. Kinyit­
ván azt, egy ragyogó szépségű hölgy arc­
képét pillantá meg.

Ajkairól vad kiáltás lebbent el, mely 
feltűnő hasonlatossággal bírt Imogen ar­
cával.

A képet a székre tette és térdre eresz­
kedett előtte.
. — Oh, Estella, Estella! kiáltá. Most
lakolok a fájdalmak miatt, melyeket ón 
ckoztam neked.

De csakhamar felemelkedett térdei­
ről.

-7 Ej, mire való'az ilyen gyermekes 
cjérzékenyülés! kiáltá. Minek bántottak 
’ k is engornot! Ők sem rettentek vissza az 
égbekiáltó jogtalanságtól, mit rajtam el­
követtek... Hajh, de fogunk még találkoz­
ni az életben... Találkozni fogunk s akkor 
maid megláttuk, ki lesz az erősebb!

Majd hozzáfogott killsejo átalakítá­
sához.

Hosszú, göndör, szőke hajfürtéit le­
vágta egész tövig s helyűkbe gesztenye- 
szinti parókát rakott fel. Szőke bajusza, is 
áldozatul esett a beretva könyörtelen élé­
nek s a csupasz helyekre szintén torzon- 
borz bajuszt és sűrű álszakállt ragasz­
tott. Finom szabású ruháit is kevésbbó 
díszesekkel cserélte fel. Úgy nézett ki, — 
mint egy nyugalmazott katonatiszt.

Az átalakítás bevégeztével vissza­
ment a szobába, melyben Fragment hor­
kolt.

— A szegény ördög! mormogá magá­
ban. Egykor hü és használható eszköznek 
bizonyult, talán megint az lesz. Petidig 
jobb szeretném, ha minél kevesebben tud­
nának gaztetteim felöl. De mit tehetek? 
A dolgot úgy kell vennem, amint van. 
Megöljem? Ezzel csak nővéremet kever­
ném bajba. Itt hagyjam a fakénnél? Ezzel 
se nyelnék semmit sen, mert szimatjá­
nál fogva megint csak ram találna, amint 
most Is rám talált. A könyörületességből 
tehát erényt csinálok s ismét eszközöm­
mé teszem őt.

— Heh, Fragment! kiáltá a horkolót 
megrázva. ____

Ez felugrott s bámósz szemekkel meredt 
Granbyra.

Az utóbbi elkacagta magát.
— Hát nem ismersz. Fragment?
— Ah, marquis ur, ön az? felelte a kér­

dett megkönnyebbülten. Valósággal, alig is­
mertem fel.

Granby Carow mosolygott.
— Most már te rajtad a sor, hogy átala- 

kittassál, szólt Fragmenthez; jöjj velem.
Minda ketten halk léptekkel felmentek 

az emeletre, lto! Fragment, is átöltözködött. 
Minek megtörténte után Granby igy szólt 
hozzá:

— Régi ruháidat kösd össze csomóba, 
rakj közibe téglát s aztán vesd le a kútba.

Ez meg is történt s a két cinkos útra ké­
szült.

Fragment vakon követte urát, kit mar- 
quisnak szólított; nem kereste ő: hová men­
nek, mi lesz velők, ő néhány napra biztosítva 
colt az éhenhalástól s ezzel beérte.

(Folyt, köv.)

Hajdubagos község elöljáróságától.

148—1914. szám.

Hirdetméay.
1

A képviselő testület 8/1914. sz. hatá­
rozata. alapján közhírré tesszük, hogy a 
községi vadász területen gyakorlandó 
vadászati jog az 1914. év március 26-án 
d. e. 10 órakor a községházánál tartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog. 
adatni.

1. Terület: 5600 kát. hold. Bérlei idő 
kezdete 1914. aug. 1. Tartama 12 év; kiki­
áltási ár 100 korona.

2. Árverelő köteles a kikiáltási ár 20 
százalékát, bánatpénz gyanánt letenni, 
mely elvész, ha az árverési feltételeket s 
a vármegyei szabályrendelet értelmében 
elkészített szerződés feltételeit az elöljá­
róság felhívására azonnal nem teljesiti.

3. Árverelő az lehet, aki vadászati­
jegy váltásra jogosult.

4. A legmagasabb Ígéret, mint évi ha­
szonbér az árverés után azonnal lefize­
tendő,ezenkívül egy évi haszonbérnek 
megfelelő cauti teendő le bérlő által, me­
lyet a község takarékpénztárilag kezel s 
a bérlet, járta után adja vissza a bérlőnek.

5. Csak szóbeli ajánlatok vétetnek fi­
gyelembe.

6. Az árverés egyéb feltételei a 1 va-
talos órák alatt az árverés napján is ’ 0
megtekinthetők a jegyzői irodában.

Hajdubagos, 1914. február 23.

Zalai Márk tanár
3 túri könyvviteliés gyorsírást tanfolyam* 
március 3-án ismét mogi*yl!lik. Tandíj 80 
korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyors­
írók, levelezők gyönyör'1 írással Több ezer 
hallgat0. Társadalmi és mini szteri elismerés. 
Lelkiismeretes és sikeres Unitás. Beiratás 
naponta Látván n. 1 ss. 3. em. 42. lift 
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Csődtömegeladási hirdetmény.
Közadós Fazekas Imre? csődtömegé­

hez leltározott s a csődleltár 1—383. és 
106—558 tételei alatt 11308 kor. 58 fillér 
beszerzési és 8556 kor 06 fillér becsárhan 
felvett különböző villany csillárnak, áro- 
l.olnák, armatúrák, menyezeti, asztali, 
fali lámpák, porcellán és papír ernvök, 
üveg tulipánok és burák, Wolfram égők, 
szén-pálcikák, gyöngy rojtok, üveg go­
lyók, prizmák, rézcsövek, kapcsolók, ólom 
biztosítók, szigetelők stb., stb. A csődlel­
tár 384—3S7 tételei alatt 581 kor. 50 fillér 
beszerzési es 408 korona becsÁrban felvett 
két drb. villamos motor és sa.ij veszi tő ké­
szülékek. A csődleltár 388 tétele alatt 4200 
korona beszerzési és 2500 korona becsár­
han felvett villamos zongora, hangjegyek­
kel. A csődleltár 567—571 vételei alatt 
2503 kor. beszerzési cs 522 korona becsár­
ban felvett 100 voltos amperes dinamó 
gép felszereléseivel. A csődleltár 396— 
405 és 559—562 tételei alatt 432 kor. be­
szerzési és 307 kor. becsárban felvett üz­
leti felszerelések. A csődlcltár 394 tétele 
alat, 70 korona beszerzési és 50 korona 
bt-csárban felvett festett íróasztal. A csőd- 
Jeltár395 tétele alatt 240 korona beszer­
zési és 180 korona becsárban felvett tüz- 
mentes pénztárszekrény zárt ajánlat ut­
ján! eladását a csődbíróság elrendelvén. 
— felhívom a venni szándékozókat; mi­
kép zárt ajánlatukat folyó 1914. év már­
cius hó 8-ik napjának délelőtti 12 órájáig 
alulírott tumcggondnoknál (Hatvan-utca 
1. szám., I-ső emelet, 3-ik ajtó) adják be.

Az ajánlat a csődleltár 1—383 és 
406—558 tétel alattiakra, — a 384—387 té­
tel alattiakra, — a 388 tétel alattiakra, —- 
az 567—571 tétel alattiakra, — a 39G—405 
és 559—562 tétel alattiakra, — a 394 tétel 
alattiakra, — a 395 tétel alattiakra külön- 
külön teendő meg.

Ajánlatot tevő köteles a becsár 10 szá­
zalékát ajánlatának beadásával egyide­
jűleg tömeevondnoknál készpénzben le­
tenni s ajánlatában kijelenteni, hogy az 
a hirdetménvben foglalt feltételeket ma­
gára nézve kötelezőnek ismeri el. Az id. 
választmány az ajánlatok felett 1914. év 
március 8-án, délután 3 órakor határoz s 
ez eredményt ugyanakkor kihirdeti, fen 
tartván n jogot, hogy az ajánlatok közti;? 
szabadon választhasson, vagy valameny- 
nyit visszautasíthassa és a tömeg m;e 
módoni értékesítését határozzad. Azon aj 
Anlattevő, kinek ajánlata elfogadtatok, 
ajánlatához a csődbíróság jóváhagyásáig 
kötve marad. A választmány és tömeg­
gondnok az áruk minőségéért és mennyi­
ségéért s a netán! leltári tévedésekért 
nem szavatol. A vételi illeték vevőt ter­
heli, valamint a veszély az ajánlat elfo­
gadásától az áruk átadásáig. Vevő köte­
les a vételárat és a vételi illetéket a csőd­
bíróság jóváhagyásától számított 48 óra 
alatt tömeggondnoknak kezéhez kész­
pénzben kifizetni s az árukat, egyidejű­
leg átvenni, ellenkező esetben bánatpénze 
n tömeg javára elvésr. Az árukat tarto­
zik vevő — amennyiben a bérletet át nem 
veszi — az átvételtől számított három nap 
alatt az üzlethehneégből elszállítani.

A leltár és áruraktár közbenjöttöm- 
ínel délutánonként 3—5 óva között meg­
tekinthető,

Debrecen, 1914. február 25-én.

Dr, Nagy Kálmán
277 tomeggondnok.278 Elöljáróság-
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Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget
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Levelezés.
Rózsiba

miért nem jón ? okvetlen 
várja Tali.

Hj^náat,

Reform
fflzö már az kor. 5.10 
filléres is tejesen mo­
dern ft-rmát ad. Nagy 
választóit Deny áta E. 
főtéri üzletében. 2S1

Klselejtemott 
kezdett kézimunkák 

knphaók JBeuyúts Emil 
főtéri üzlet kézimunka 
tisztái yában.________ 232

191Í.-HC
évi érmelléki (Biáardió- 
szegi) bor hektói iterenkint 
is vásárolható, a helybeli 
kegyes rt'iidiebaél Varga 
utca 2 sz.  36

Milka
és Gala Péter tpjcsokolá- 
déle iriss órkezé.ehen kap­
hatók mind a kát Deutsch 
iizletokbon. _______ 42

VUlám
1911—1913. úvi teljes év
folyama kapható a kl­
edéin vatalbant.________

Édes;
vrmös, kitűnő jó 1 liter 
egy kerona, uj bor 76 f. 
Csapó-utca 49. sz. a. b/26

Kiacló
3 szobás udvari lakás 
május elsejére, Szent 
Anna 39.  37

Budapesti
fodrászáé divatosan fésül 
és ondolál. manikűröz, 
ajánlkozik úri házakhoz, 
oime megtudható Szent 
Anna-utca 1. szám, a ház- 
meatcrnénál. 1517

Étkezzen
l'jházyné elsőrendű pol­
cári étkezdóiótien, Varira- 
utca 24., hol kitűnő ma­
gyar konyha van. Abo- 
nonsek elfogathatnak.

1577
Tűzifa

„Herkules" tuzifatclepen 
legolcsóbb. Telefon 1050.

1585
Lakás.

A Tisza-palotóbun 2 utcai 
szoba, elő-, fiirdűszobá- 
val és nielléldielylségok 
kel 1914. május 3 -lg ki­
adó s azonnal elfoglal- j 
ható. Értekezni Póterha-u. j 
31,, utcai lakásban. 1544 ^

Kitűnő 1
és olasú Csongrádi borok 
kaphatók ..Király“ fűszer- 
üzletében. Kőüzlet Dó- 
uoufeldtér 11. sz. Kiók- j 
üzlet Csapó-utca 17., a 
mozi átjárónál. 2(1

Kiadó
kerti lakás, J. emeleten 
2, esetleg -1 szoba.konyha, 
villanyvilágítás, kert ha: z- 
Hülst. Tócóskort István-ut 
45. Értekezni Huuvádv-u. 
23. Iu2j

Meg­
érkezett

|Bjf vagggii poitellín
Szin,,s és fehér

'séjty-Wit
mosdó, tbeás, 
étkező készletok.

Igyilli oldó áralj 
Hunyady-utcza 14.

290

Ugorka,
vizes és ecetes viszont 
eladásra kapható Ber­
csényi-u. 35. Telefon 823. 

 1573

Bandika
naplója kapható a kiadó- 
hivatalban, ára 2.50 üli.

Kereslet.
Aranyat,

ezüstöl, tálogcódulát vesz 
Steiner Mihály, Csapó- 
utca 27. 40

Takarítónő
tisztességes, jó bizonyít­
ványokkal ielvét tik Fe­
renc József-ut 17. c. 1574

Munkás
leányok és egy erős he­
tes azonnal alkalmaztat­
nak a Hrabéczy-gyárban, 
Szóchenyi-u. 42. 1579

Vizsgázott
fűtőt gyakorlattal azon­
nal alkalmaz Hrabéczy- 
gyár, Széchenyi-u. 42.

1578

Házmesternek
gyermektelen házaspárt 
felveszek. Jelentkezni d. 
o. 11 —12, Egyház-tér ÍJ.
___________________ 1576

Gyakorlott
bejárónő felvétetik. Je­
lentkezzék könyvével Jó­
zsef király herceg-utca 
,15,. földszint, baloldal dr. 
Gábor Jenő ügyvédnél. 
______________ 1583

Msszakt
rajzoló felvétetik Data- 
bos-u. 54. 1581

Elveszett
krém selyem, kéretik a 
megtaláló Piac 7. (Fiüöp) 
cl hózni. 1582

Komoly
szerény, megbízható na- 
I kvreszlény i olárusitó 
leány felvétetik. Pályaud­
var M. Iparcsáritok. 1580

Eladás,

=3^5

t I------- 1jvU
Apró hirdetések dUe elír.
fieteadö. Vidékről ,„r6 
hirdetések dija levélje- 
gyekben is beküldhető

takarékpénztár részvénytársaság
Debrecen, Piac-u 51. sz.

(Csanak-ház.)
Leszámítol váltókat, ingatlanokra jel­
zálog kölcsönöket uyujt, kölcsönöket 
ad értékpapírokra és árukra, kereske­
delmies ipari vállalkozásokat financiroz
Elfogad betéteket a legma­
gasabb kamatoztatás mellett
Leszámítol váltókat és könyvköveteléseket, 
valamint foglalkozik az összes bank szak­
mába vágó ügyletekkel. Felvilágosítást bár­
mily ügyekben nyújt az intézet igazgatósága.

Tiz kilós
csomagokban kap­

ható régi

legnagyobb kényelemmel 
berendezett magán álló 
úri ház, gyönyörűen fá bi­
tóit udvarral és korltel 
elköltözés miatt minden 
ehogadhetú áron olcsón 
eladó. Megmondja a ki- 
adóhivatal. 132

Szentgyörgy tallér
arany, aranyfoglalattal, 
karperecre vagy nyak­
láncra alkalmas, 20 ko­
ronáért eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. b/14

Eladó
fostékos hordok Arany 
János-utca 47.

Csődtömegeladási hirdetmény.
Alólirott dr. Olehváry László debreceni ügy­

véd, mint vb. Sípos Bálint és Ligeti János építési 
vállalkozók csődtömeggondnoka, ezennel 

közhírré teszem, hogy a csődválasztmány 
határozata folytán a csődleltár 1—3 tétele 
alat felvett s a Csapókért Kuruc-u. 110. sz. 
telken levő 1730 koronára értékelt cement 
tégla, cserép és oltottmósz, továbbá a csőd­
leltár 4—123 tétele alatt felvett s a Csapó-u. 
23. sz. háznál levő 2110 K GO fillérre értékelt, 
végül a csődleltár 124—211 tétele alatt fel- 
\ett s a vágóhíd melletti Szántó-féle telepen 
levő 938 koronára értékelt kőműves-szerszá­
mok, szerelvények, fa, cserép és téglaanya­
gok zárt ajánlat utján el fognak adatni.

Eladási feltételek a következők:
1. Az ingóságokra vagy egy tömegben, 

vagy azok leltározási helye szerint 3 tömeg­
ben külön-külön tehető ajánlat. 2. Az ajánla­
tok alulírott rsődtömeggondnoknak Debre­
cenben, Batthyány-u. lí. sz. alatt levő iro­
dájában 1914. évi március hó 12. napjának 
déli 12 órájáig a becsérték 10 százalékának, 
mint bánatpénznek egyidejű letétele mel­
lett adandók be; ezen batáridőn túl érkező 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 3. A 
csődválasztmány az ajánlatok felett ugyan­
az nap d. u. 3 órakor fog csődtömeggondndki 
irodájában megtartandó ülésen határozni. A 
fenti csoportosítás szerint megjelölt törne 
gekre külön-külön teendő ajánlat, szabadsá­
gában áll bárkinek vagy csak az egyik, vagy 
pedig együtt mind a 3 raktározási hely sze­
rinti tömegre ajánlatot tenni, de ez utóbbi 
esetben tartozik a fela jánott vételárat töme­
genként külön-külön megjelölni. 4. A vá­
lasztmány fenntartja magának a jogot, hogy 
az ajánlatok felett szabadon határozhasson 
s esetleg valamennyit visszautasíthassa. 5. A 
csőd választmány az áruk minőségéért, men­
nyiségéért. a leltár és hirdetmény esetleges 
tévedéséért szavatosságot nem vállal. G. A 
vételi illeték a megígért vételáron felül ve­
vőt terheli. 7. Azon ajánlattevő, kinek aján­
latát elfogadják, tartozik a vételárat és a 
vél éli illetéket 3 nap alatt kifizetni s az áru­
kat 8 nap alatt elszállítani. 8. Ha a vevő a 
vételárat 3 nap alatt ki nem fizeti, bánatpén­
zét feltétlenül elveszti s ha az áruk másod­
szor az ő ajánlatánál olcsóbban adatnak cl, 
a különbözeiét, valamint a felmerült költsé­
geket. és kárt viselni tartozik.

Debrecen, 1914. február 21.
Dr. Olehváry László ügyvéd, 

mint vb. Sipos Bálint és Ligeti János 
cpitési vállalkozók csődtömeggondnoka.
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TAVASZI
újdonságok, gyönyörű 
costüm kclrnck érkeztek

KootStk Koroél
diVat-árúbázában,

melyet a nagyérdemű közönség 
szives figyelmében ajánlunk.

Gyomorgöroe, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a legkltOnNtit tiizltzar a

Hollandi

i Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható; 1465

Mihalövils Jenő
jt

gyógyszertárában £BR£CE!1V.*

131/1914. G.

Versenytárgyalási hirdetmény.
*

A debreceni református egyház 131/ 
1914. G. sz. határozata alapján az egyház 
tulajdonát képező házainak vízvezeték­
kel való ellátását határozta el, a vonat­
kozó mnukálatokra zárt ajánlati verseny 
tárgyalást hirdet.

A munkálatokra, vonatkozó felvilágo­
sítás, valamint a tervek a református egy­
ház gazdasági gondnoki hivatalában — 
(Egyház-tér 17. sz. alatt) a hivatalos órák 
alatt, délelőtt 8-tól, délután 1 óráig meg­
tekinthetők s ugyanott az ajánlati lap két 
korona ellenében megszerezhető.

A munkálatokra n.iiyázók tartoznak 
ajánlati végösszegüknek 10 százalékát 
készpénzben bánatpénzül és biztosítékul 
az egyház pénztári hivatalába befizetni 
cs a letéti nyugtát zárt ajánlatukhoz csa­
tolni.

A kitöltött ajánlati űrlapok aláírva 
és a letéti nyugta becsatolva „Ajánlat a 
református etryliáz vízvezetéki munkála­
taira" felirattal, zárt borítékban, legké­
sőbb f. 1914. évi március hó 10. napján d. 
e. egy óráig az egyház iktató hivatalába 
benyújtandók.

Az ajánlatok felbontása 1914. évi már­
cius hó 10. napján d. u. 3 órakor az egy­
háztanács termében nyilvánosan fog meg­
történni.

Az egyház fentartja magának a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok közül, 
ncmcsaka kisebb ösázegü, hanem tetszése 
szerint bármelyiket fogadhassa el.

Debrecen, 1914. február 19.

A gazdasági bizottság.

Nyomatott korforgógepen (a „Debrcaeui Újság" nyomdájában.) Tulajdonos; THAN GYULA.


